

Теремов Д. Д.

ЗАСЛУЖЕННЫЙ ВРАЧ РСФСР АНТОНИНА СИЛЬВЕСТРОВНА СТЕПАНОВА

Научный руководитель канд. мед. наук, ст. преп. Нагорная С. В.

Кафедра философии, биоэтики, истории медицины и социальных наук

Смоленский государственный медицинский университет, г. Смоленск

Актуальность. В 2017 году исполнилось 100 лет со дня рождения выпускницы Смоленского государственного стоматологического института (СГСИ), главного врача Смоленской областной стоматологической поликлиники (СОСП), ассистента кафедры терапевтической стоматологии Смоленского государственного медицинского института (СГМИ), Заслуженного врача РСФСР Антонины Сильвестровны Степановой (1917-1975).

Цель: проследить жизненный путь и определить вклад в развитие стоматологического образования на Смоленщине Заслуженного врача РСФСР А.С.Степановой.

Материалы и методы. Работа выполнена на основании материалов Государственного архива Смоленской области, материалов Музея истории СГМУ с использованием исторического и системного методов.

Результаты и их обсуждение. Антонина Сильвестровна Степанова родилась 14 марта 1917 г. в Смоленске в семье рабочих. После окончания школы в 1936 г. поступила в только что открытый Смоленский государственный стоматологический институт, который окончила в 1940 году, и была направлена в г.Ярцево Смоленской области, где работала врачом-стоматологом и заведовала стоматологическим отделением. С началом Великой Отечественной войны эвакуировалась в Вязовский район Саратовской области, где с 2 сентября 1941 по июль 1948 гг. работала врачом-стоматологом в районной поликлинике. В ноябре 1946 г. Указом Президиума Верховного Совета СССР была награждена медалью «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны». В 1948 г. была направлена в п.Петушки Владимирской области, где в течение 10 лет работала врачом-стоматологом. В 1954 г. была награждена знаком «Отличник здравоохранения». В 1958 г. вернулась в родной Смоленск и приступила к работе в качестве заведующей терапевтическим отделением в Смоленской областной стоматологической поликлинике. С 1959 по 1964 гг. работала преподавателем зубохирургического отделения и была председателем Государственной экзаменационной комиссии Смоленского медицинского училища. В 1961 г. вступила в ряды КПСС. В 1960-1963 гг. Антонина Сильвестровна работала заместителем главного врача по лечебной части СОСП, а в 1963 году была назначена главным врачом СОСП. Во время работы на этой должности, А.С.Степанова уделяла большое внимание вопросам улучшения лечебно-профилактической работы. Под ее руководством врачами СОСП был освоен односеансный метод лечения пульпитов, улучшились показатели протезирования. Сама же Антонина Сильвестровна вела консультативные приемы по терапевтической и хирургической стоматологии, принимала активное участие в организации и проведении межрайонных совещаний стоматологов и зубных врачей Смоленской области. В марте 1965 г. Антонине Сильвестровне Степановой Указом Президиума Верховного Совета РСФСР было присвоено звание «Заслуженный врач РСФСР». В 1965-1967 гг. А.С.Степанова работала на кафедре стоматологии СГМИ. С 1967 г. до ухода на пенсию в 1972 г. Антонина Сильвестровна – ассистент кафедры терапевтической стоматологии СГМИ. В это время А.С.Степанова активно участвовала в общественной жизни: дважды избиралась депутатом Промышленного районного комитета КПСС г.Смоленска. Заслуженный врач РСФСР А.С.Степанова ушла из жизни 20 августа 1975 г.

Выводы. Антонина Сильвестровна Степанова являлась высококвалифицированным врачом-клиницистом и прекрасным педагогом. Постоянно повышала свою квалификацию, участвовала в консультациях стоматологических больных г.Смоленска и области, способствовала улучшению материально-технической базы стоматологических поликлиник и кабинетов. Добрая память о враче-стоматологе А.С.Степановой осталась в сердцах благодарных пациентов, коллег и студентов.